

25

1359-1389 г.

Данный период относится к правлению Дмитрия Ивановича Донского.

■ При недостатке места для ответа используйте обратную сторону бланка ■

Дмитрий Донской - внук Ивана I Калиты - стал правителем в очень тяжёлый для страны период. Однако он сумел не только оставить свой след в истории, но и повернуть и изменить её.

Москва в XIV веке продолжала борьбу с Тверью за главную роль в объединении русских земель. В 1359-1389 гг. зрелок на великое княжение находился в Москве, у Дмитрия Донского. Он пытался укрепить положение города за счёт разнообразных тактических сил и условий. В 1367 г. в Москве возведён белокаменный Кремль, всемирное дело авторитет города несомненно увеличился.

Данный период характеризуется монголо-татарским господством на Руси. Совершив в 1237-1241 гг. походы на Русь, Батый заставил князей платить дань ("ордынский выход"). И в 1359 г. ситуация сохранилась. Однако уже до этого года московские князья стали проводить упорную и широкую политику в отношении Золотой Орды. Дмитрий Иванович не стал исключением.

В 1378 г. состоялась битва между монголами и русскими на р. Воже. Войска под руководством Д.А. Дмитрия Ивановича одержали победу. Через 2 года, в 1380 г. состоялась историческая битва. Позже её назовут Куликовской битвой, т.к. она проходила на Куликовом поле, возле рек Дон и Клязьма. Дмитрий Иванович осуществил рискованный шаг, перейдя р. Дон и оставившись именно на поле Куликовом. Во главе монгольского войска стоял как Мамай, опытный полководец. Но и Дмитрий был не менее умён. Он поставил в определенное место так называемый "засадный полк" под руководством Д. Боброка-Волынского и В. Серпуховского. И настала, когда Мамай уже прорвался сквозь передний полк, его ждало неприятное разочарование. Засадный полк, полной силой, разгромил монголо-татар. Исход Куликовской битвы оказался благоприятным для Руси. Благодаря смелости, опытности и мудрости Дмитрия Ивановича, получившего прозвище Донской именно за эту битву, Руси удалось одержать первую крупную победу над Золотой Ордой.

Одной из причин этой победы является самоотверженность русского народа, который сдал объединиться против врагов. В поддержку Руси выступили и черные. Сергий Радонежский благословил Дмитрия Ивановича на битву, тем самым вселив уверенность и в него, и в русское войско. К тому же, Радонежский предоставил для сражения двух монахов: Пересвета и Осия. Один из них, Пересвет, сражался впереди перед битвой с воином Мамаем Челубеем. Таким образом, духовная сила помогла сплотить народ и сыграла немаловажную роль в этой победе.

После Куликовской битвы Дмитрий Донской перестал выплачивать дань Орде, решив, что имеет на это право. Однако новый хан Орды Тохтамыш в начале с этим не согласен. В 1382 г. он отправился в поход на Москву, который позже называют нашествием Тохтамыша. Тогда же итурскими взяли Москву у Тохтамыша не удалось. Он решил пойти на хитрость. Сказав, что не хочет грабить и убивать, ведь он очень уважает смелостью русских, и попросил войти в Москву, чтобы самому посмотреть замечательный город. В отсутствие Д. Донского городом управляли почётные горожане, которые поверили Тохтамышу. Открыв город, они буквально открыли дверь беге. Тохтамыш со своим войском разорил Москву и спалил её, устроив пожар. Вследствие этого нашествия, Русь опять стала выплачивать дань Орде.

Таким образом, битва на р. Воже помогла выиграть Куликовскую битву. Однако после победы на Куликовом поле, Руси не удалось закрепить свой успех. Но самое главное - было положено начало.

(см. на след. стр.)

Куликовская битва сыграла огромную роль в последующем освобождении от монголо-татарского владычества. Она вызвала невероятный патристический порыв, люди осознали, что могут победить врагов и снова обрести независимость. Для этого лишь нужно стать единым народом. В этом проявилось самое главное значение Куликовской битвы.

В конце своего правления Дмитрий Донской без сомнения Орду передал своим сыну Василию I, что, конечно же, означало, что Русь постепенно выдвигается из-под власти монголо-татар. Уже в следующем столетии Ивану III удастся окончательно свергнуть ордынское владычество, свергнуть "столище на реке Уре" ровно через 100 лет после Куликовской битвы, в 1480г.

Таким образом, период 1359-1380гг. несомненно выделяется среди истории России. Такое знаменательное событие, как Куликовская битва, будет вызывать гордость в течение всех последующих веков. Этот взрыв патристизма выльется не только в создании литературных произведений ("Завоевание", "Сказание о Мамаевом побоище"), но и в победы в других войнах и сражениях. И Дмитрий Донской будет вызывать у потомков гордость и восторг. Ведь он смог вобрать воедино такую кучную массу людей.